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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ: 

''ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ'' 

 

 

 

H Ελληνική Ομοσπονδία Εταιρειών Συστημικής Θεραπείας  και 

Θεραπείας Οικογένειας (ΕΘΟΣ) που εκπροσωπεί το σύνολο των 

Συστημικών Ψυχοθεραπευτών και των Ψυχοθεραπευτών Οικογένειας 

εκφράζει επιφύλαξη, κατά πόσον το νομοσχέδιο, που φέρει τον τίτλο 

«Ολοκλήρωση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης», πληροί αυτό που 

αναφέρει ο τίτλος του. 

Το νομοσχέδιο προωθείται εσπευσμένα για ψήφιση στη βουλή, 

χωρίς να έχει προηγηθεί καμία συζήτηση με Επιστημονικές Εταιρείες, 

Συλλόγους Αυτοεκπροσώπισης πολιτών και άλλους θεσμικούς φορείς. 

Εκφράζουμε την ανησυχία μας κατά πόσο θα στηρίξει το 

υποχρηματοδοτούμενο και υποστελεχωμένο Δημόσιο Σύστημα Ψυχικής 

Υγείας, ή αν θα το υποβαθμίσει περαιτέρω, επιφυλάσσοντας ένα ρόλο 

εγκλεισμού, καταστολής και σωφρονισμού. 

Ιδιαίτερος προβληματισμός υπάρχει ως προς τα εξής σημεία: 

-Εισάγει ένα υπερσυγκεντρωτικό μοντέλο που θα ορίζει τη 

κατεύθυνση των χρηματοδοτήσεων και τις μετακινήσεις του προσωπικού. 

-Με το νομοσχέδιο αποδομείται ο κοινοτικός χαρακτήρας της 

παροχής υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας με τη κατάργηση της τομεοποίησης. 

Ως Ομοσπονδία των εταιρειών Οικογενειακής Θεραπείας, που 

φροντίζουμε παιδιά- εφήβους και τις οικογένειές τους, επιδιώκουμε να 

εξασφαλιστεί η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών στη δημόσια 

σφαίρα, μέρος των οποίων είναι και η Ψυχοθεραπεία. Ενδιαφερόμαστε 

να έχουν πρόσβαση σε Ψυχοθεραπεία όσοι έχουν ανάγκη, χωρίς να 

υπεισέρχονται οικονομικά κριτήρια. 



Στο Τομέα της Απεξάρτησης επανεισάγεται η Ιατρικοποίηση του 

μοντέλου της Χρήσης ουσιών, κατηγοριοποιώντας τους εξαρτημένους ως 

άτομα με Χρόνια ανίατη νόσο του Εγκεφάλου ώστε να ενισχυθεί η 

πρακτική του Λειτουργικού Χρήστη με την μόνιμη συνταγογράφηση 

υποκατάστατων ουσιών. 

Με αυτόν τον τρόπο διαλύεται η Επιστημονική γνώση της Εξάρτησης 

ως πολυπαραγοντικό φαινόμενο που απαιτεί Θεραπευτικές παρεμβάσεις 

σε Ατομικό, Οικογενειακό και Κοινωνικό Επίπεδο. Υπηρεσίες όπως 

(ΚΕΘΕΑ, ΟΚΑΝΑ, ΨΝΑ -18 Ανω, ΨΝΘ -ΑΡΓΩ) προσέφεραν δωρεάν 

περισσότερο από 30 χρόνια την δυνατότητα επιλογής του εξαρτημένου 

της θεραπευτικής του προσέγγισης ανάλογα με το βαθμό της εξαρτητικής 

του συμπεριφοράς. 

Στο επίπεδο της Κοινωνίας το Νομοσχέδιο αποδυναμώνει και 

διαλύει το Δίκτυο των ΚΕΝΤΡΩΝ ΠΡΟΛΗΨΗΣ που παρέχουν σε τοπικό 

επίπεδο Κοινότητας ευαισθητοποίηση, εκπαίδευση και ενδυνάμωση σε 

Σχολεία, Σχολές Γονέων καθώς και παρεμβάσεις εστιασμένες στα 

διαφορετικά κοινωνικά ζητήματα (επιθετικότητα εφήβων, εξάρτηση από 

τυχερά παιχνίδια, βίαιες συμπεριφορές στην οικογένεια). 

Η Ελληνική κοινωνία δοκιμάστηκε πάνω από 2 δεκαετίες από 

Οικονομική, Κοινωνική και Υγειονομική κρίση, με πολλαπλές επιπτώσεις 

σε πολλούς τομείς της ζωής της. Η ανάγκη είναι μεγάλη για την προαγωγή 

και όχι την συρρίκνωση της Ψυχοκοινωνικής Υγείας. Είναι σημαντικό να 

παραμείνουν και να ενισχυθούν δομές και υπηρεσίες που θα 

υποστηρίζουν, θα ενδυναμώνουν και θα ανακουφίζουν την Οικογένεια 

στις σημερινές της συνθήκες, από το άγχος, την αβεβαιότητα, την 

ασάφεια ενισχύοντας την αναζήτηση προσωπικού νοήματος και δεσμών 

με πυξίδα την αξία στην Ανθρώπινη ζωή. 
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